
調査時期

対象期間

対象事業所

その他項目

回答件数

建設業 25

製造業 27

卸売業 5

小売業 23

サービス業 24

その他 12

全産業合計 116

設備投資、経営上の問題点、付帯調査

地域経済動向レポート

売上・採算・資金繰り・従業員についてDI（Diffusion Index、景況判断指数のひとつ）を集計。

　DI値は、売上・採算・などの各項目についての、判断の状況を表す。ゼロを基準として、プラスの

値で景気の上向き傾向を表す回答の割合が多いことを示し、マイナスの値で景気の下向き傾向を表す回

答の割合が多いことを示す。従って、売上高などの実数値の上昇率を示すものではなく、強気・弱気な

どの景気感の相対的な広がりを意味する。

  DI＝（増加・好転などの回答割合）－（減少・悪化などの回答割合）

      売上：（増加）－（減少）      採算：（好転）－（悪化)

調査項目と方

法（平成27年

度より）

平成29年4月

平成29年1月～3月

小牧市内の小規模事業者

・商工振興モニター100件（会員の中から選任、任期：H28.7.1～H29.4.30）

・市内金融機関の取引先20件（金融機関の協力）

＊小規模事業者の定義（中小企業基本法） 

 製造業その他   従業員20人以下    

 商業・サービス業   従業員 5人以下 

小牧商工会議所



地域経済動向レポート

１．全産業の状況

２.業種別の状況

①市内小規模事業者の売上ＤＩは、前回調査より5.1ポイント改善した。（前回▲0.8→今回4.3）

また、中小機構が実施する全国調査の小規模事業者の業況判断ＤＩは、1.1ポイント改善した（前回▲20.3→▲今回

19.2）

一方、東海財務局が実施する東海地区（愛知、岐阜、三重、静岡）中小企業の業況判断は、4.4ポイント悪化した。（前

回▲5.9→今回▲10.3）

②採算DIは、前回調査より8.3ポイント改善した。（前回▲10.0→今回▲1.7）

③資金操りＤＩは、前回調査より4.2ポイント改善した。（前回▲2.5→今回1.7）

④従業員ＤＩは、前回調査より「不足感」が3.8ポイント上昇した。（前回10.8→今回13.8）

①売上DI…製造業・その他は改善基調であるが、小売業で悪化の傾向がみられる。

　　　　　　先行き通しは、建設・卸売業で改善見通し。他の業種ではやや悪化見通しとなる傾向。

②採算DI…建設・製造業は改善基調、他業種ではマイナス基調。先行き見通しは、卸売業は

　　　　　　改善し、建設業は横ばいの見通し、他業種ではマイナスの見通しであり、特に小売業の下げ幅が大きい。

③資金繰りDI…製造・小売・サービス業で回復傾向だが、建設業・その他では、悪化傾向が見られる。

　　　　　　先行き見通しは、卸売業で改善するが、建設・小売業・その他が悪化する見通しとなっている。

④従業員DI…昨年同期比で、建設業、製造業で不足感が強い。

　　　　　　先行き見通しは、その他で多少不足感は弱まるが、他の業種では不足感が強い見通し。

小牧商工会議所



３.業種別の個別ヒヤリング状況

　建設 ･･･材料費が値上がり、受注量はあるが収益が上がらない。代表者と従業員の高齢化、人材確保が課題。

　製造 ･･･ 材料費の値上がりが続き、取引条件の悪化に苦慮している。

　卸売 ･･･ 天候不順により仕入が高騰した。

　小売 ･･･ 顧客の消費の冷え込みやニーズの多様化が進むなか、量販店やネット販売との競合もあり

　　　　　売上げ、利益の確保に苦慮している。仕入、材料の値上がりの声。

　サービス ･･･ 忘年会、新年会の回数が減っている。（飲食業）。

　その他 ･･･ 景況はあまり変化がない。建物の老朽化が課題。（不動産賃貸業）

小牧商工会議所
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●全産業合計の売上DI推移

調査実施月 H27.02 H27.07 H27.10 H28.01 H28.04 H28.07 H28.10 H29.01

調査期間 H27.1 H27.4～6 H27.7～9 H27.10～12 H28.1～3 H28.4～6 H28.7～9 H28.10～12 H29.1～3 先行き見通し

売上DI (小牧小規模） △ 1.2 △ 9.0 △ 7.1 △ 8.0 △ 14.0 △ 1.0 △ 9.4 △ 0.8 4.3 6.0

中小機構　業況判断DI

（全国小規模）
△ 19.7 △ 20.5 △ 17.7 △ 16.8 △ 19.8 △ 20.9 △ 19.5 △ 20.3 △ 19.2 △ 15.7

東海財務局　景況判断

BSI（東海中小企業）
△ 10.8 △ 14.3 △ 8.3 1.4 △ 16.5 △ 13.1 △ 11.6 △ 5.9 △ 10.3 △ 3.3

＊東海財務局　法人企業景気予測調査の「中小企業」の定義：資本金1千万以上1億円未満の企業

H29.04

△ 30.0 

△ 20.0 

△ 10.0 

0.0

10.0

全産業合計の売上ＤＩの推移（他の調査との比較） 

売上DI (小牧小規模） 東海財務局 景況判断BSI（東海中小企業） 
中小機構 業況判断DI（全国小規模） 

小牧商工会議所
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●全DIの推移

調査実施月 H27.02 H27.07 H27.10 H28.01 H28.04 H28.07 H28.10 H29.01

調査期間 H27.1 H27.4～6 H27.7～9 H27.10～12 H28.1～3 H28.4～6 H28.7～9 H28.10～12 H29.1～3 先行き見通し

売上DI △ 1.2 △ 9.0 △ 7.1 △ 8.0 △ 14.0 △ 1.0 △ 9.4 △ 0.8 4.3 6.0

採算DI 1.2 △ 5.0 9.1 △ 6.0 △ 13.0 △ 6.0 △ 14.5 △ 10.0 △ 1.7 △ 2.6

資金繰りDI 4.8 1.0 0.0 △ 6.0 △ 12.0 △ 5.0 △ 5.1 △ 2.5 1.7 △ 0.9

従業員数DI 14.3 21.0 16.2 23.0 17.0 11.0 15.4 10.0 13.8 15.5

H29.04

△ 20.0 

△ 10.0 

0.0

10.0

20.0

30.0 全産業合計の売上DI～従業員ＤＩの推移 
売上DI 採算DI 

資金繰りDI 従業員数DI 

小牧商工会議所



地域経済動向レポート

●売上DIの推移

調査実施月 H27.02 H27.07 H27.10 H28.01 H28.04 H28.07 H28.10 H29.01

調査期間 H27.1 H27.4～6 H27.7～9 H27.10～12 H28.1～3 H28.4～6 H28.7～9 H28.10～12 H29.1～3 先行き見通し

全産業 △ 1.2 △ 9.0 △ 7.1 △ 8.0 △ 14.0 △ 1.0 △ 9.4 △ 0.8 4.3 6.0

建設業 △ 42.9 △ 5.9 △ 5.9 △ 11.8 △ 11.8 △ 16.7 9.1 14.3 0.0 12.0

製造業 0.0 4.2 △ 20.8 △ 4.2 △ 12.5 △ 18.2 △ 33.3 △ 14.3 18.5 18.5

卸売業 100.0 0.0 60.0 0.0 20.0 40.0 33.3 33.3 20.0 80.0

小売業 △ 25.0 △ 15.8 △ 5.6 △ 36.8 △ 36.8 △ 25.0 △ 17.4 △ 8.7 △ 21.7 △ 30.4

サービス業 7.1 △ 21.1 △ 15.8 15.8 △ 10.5 27.3 △ 11.5 △ 3.8 8.3 4.2

その他 - △ 12.5 △ 18.8 △ 6.3 △ 6.3 23.1 0.0 6.3 16.7 8.3

●採算DIの推移

調査実施月 H27.02 H27.07 H27.10 H28.01 H28.04 H28.07 H28.10 H29.01

調査期間 H27.1 H27.4～6 H27.7～9 H27.10～12 H28.1～3 H28.4～6 H28.7～9 H28.10～12 H29.1～3 先行き見通し

全産業 1.2 △ 5.0 △ 9.1 △ 6.0 △ 13.0 △ 6.0 △ 14.5 △ 10.0 △ 1.7 △ 2.6

建設業 △ 28.6 △ 23.5 △ 11.8 △ 11.8 △ 11.8 △ 22.2 18.2 0.0 8.0 8.0

製造業 △ 4.8 8.3 △ 16.7 △ 12.5 △ 25.0 △ 27.3 △ 41.7 △ 28.6 7.4 0.0

卸売業 100.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 △ 20.0 40.0

小売業 △ 8.3 0.0 △ 22.2 △ 26.3 △ 26.3 △ 10.0 △ 30.4 △ 13.0 △ 17.4 △ 30.4

サービス業 7.1 △ 26.3 △ 5.3 15.8 △ 5.3 13.6 △ 19.2 △ 7.7 △ 4.2 △ 8.3

その他 - 12.5 △ 6.3 6.3 6.3 23.1 △ 6.3 6.3 0.0 0.0

H29.04

H29.04

小牧商工会議所
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●資金繰りDIの推移

調査実施月 H27.02 H27.07 H27.10 H28.01 H28.04 H28.07 H28.10 H29.01

調査期間 H27.1 H27.4～6 H27.7～9 H27.10～12 H28.1～3 H28.4～6 H28.7～9 H28.10～12 H29.1～3 先行き見通し

全産業 4.8 1.0 0.0 △ 6.0 △ 12.0 △ 5.0 △ 5.1 △ 2.5 1.7 △ 0.9

建設業 14.3 △ 11.8 △ 5.9 △ 5.9 △ 17.6 0.0 9.1 14.3 12.0 0.0

製造業 4.8 16.7 0.0 △ 4.2 △ 8.3 △ 18.2 △ 29.2 △ 21.4 △ 3.7 0.0

卸売業 100.0 0.0 △ 20.0 △ 20.0 △ 40.0 20.0 0.0 16.7 0.0 40.0

小売業 0.0 0.0 0.0 △ 21.1 △ 10.5 △ 25.0 △ 13.0 △ 8.7 △ 4.3 △ 17.4

サービス業 0.0 △ 15.8 0.0 5.3 △ 15.8 9.1 7.7 △ 3.8 4.2 8.3

その他 - 12.5 0.0 0.0 0.0 7.7 0.0 12.5 0.0 △ 8.3

●従業員DIの推移

調査実施月 H27.02 H27.07 H27.10 H28.01 H28.04 H28.07 H28.10 H29.01

調査期間 H27.1 H27.4～6 H27.7～9 H27.10～12 H28.1～3 H28.4～6 H28.7～9 H28.10～12 H29.1～3 先行き見通し

全産業 △ 14.3 21.0 16.2 23.0 17.0 11.0 15.4 10.0 13.8 15.5

建設業 △ 28.6 23.5 11.8 29.4 35.3 11.1 18.2 28.6 24.0 20.0

製造業 △ 19.0 33.3 33.3 41.7 29.2 18.2 29.2 3.6 22.2 18.5

卸売業 △ 50.0 20.0 0.0 20.0 0.0 20.0 33.3 16.7 △ 20.0 20.0

小売業 △ 8.3 15.8 0.0 10.5 0.0 5.0 8.7 △ 4.3 0.0 4.3

サービス業 △ 2.4 15.8 15.8 15.8 10.5 4.5 3.8 7.7 12.5 20.8

その他 - 12.5 18.8 12.5 12.5 15.4 12.5 18.8 16.7 8.3

H29.04

H29.04

小牧商工会議所
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＜経営上の問題点＞

■全業種

項目

問題点

1位の件数

(3ﾎﾟｲﾝﾄ)

問題点

2位の件数

(2ﾎﾟｲﾝﾄ)

問題点

3位の件数

(1ﾎﾟｲﾝﾄ)

総合

ポイント
順位 前回順位

①需要停滞・減退、売上停滞・減少 38 7 4 132 1 1

④競争激化、価格競争・受注競争 14 20 11 93 2 2

③商品（原材料）仕入価格の上昇 10 17 10 74 3 3

⑭特になし 8 15 20 74 3 4

⑫従業員不足 10 9 11 59 5 6

⑬熟練技術者、熟練従業員の不足 9 8 5 48 6 5

⑦消費者（取扱製品）ニーズの変化 6 7 11 43 7 7

⑥製品単価・商品販売（サービス）単価の値上げ難 2 14 5 39 8 10

⑤取引条件の悪化、利幅の縮小 4 5 9 31 9 8

②生産（営業）設備の過剰・不足・老朽化 6 3 7 31 9 11

⑧諸経費の増加 3 5 3 22 11 9

⑮その他 5 2 2 21 12 15

⑨事業資金借入難 1 0 0 3 13 13

⑩売掛金等代金回収の悪化 0 1 0 2 14 14

⑪従業員過剰 0 0 0 0 15 12

小牧商工会議所
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注　①②の回答件数120　　③④の回答件数116 

26.7% 

28.3% 

28.4% 

31.0% 

45.8% 

50.8% 

47.4% 

44.0% 

27.5% 

20.8% 

24.1% 

25.0% 

①H28.10～12 

②先行き見通し 

H29.1～3 

③H29.1～3 

④先行き見通し 

H29.4～6 

売上（回答割合） 増加 不変 減少 

15.8% 

22.5% 

17.2% 

16.4% 

58.3% 

61.7% 

63.8% 

64.7% 

25.8% 

15.8% 

19.0% 

19.0% 

①H28.10～12 

②先行き見通し 

H29.1～3 

③H29.1～3 

④先行き見通し 

H29.4～6 

採算（回答割合） 好転 不変 悪化 

小牧商工会議所
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① 既に登録している 7件 ① 登録したい（会議所での一括登録を希望） 12件

② サイトがあることを知っており、登録を検討している 4件 ② 登録したい（自分で登録を希望） 17件

③ サイトがあることは知っているが、内容が分からない 15件 ③ 興味はない 64件

④ サイトの存在を知らない 74件 ④ 既に登録されているため無回答 7件

合計 100件 合計 100件

① 7.0% 

② 4.0% 

③ 15.0% 

④ 74.0% 

【付帯調査】 全国の商工会議所・商工

会が運営するインターネットを活用した販

路開拓、商取引支援サイト「ザ・ビジネス

モール」をご存知ですか？ 

（対象：商工振興モニター100件のみ） 
① 12.0% 

② 17.0% 

③ 64.0% 

④ 7.0% 

【付帯調査】 「ザ・ビジネスモール」を 

 利用してみたいですか？ 

 （対象：商工振興モニター100件のみ） 

小牧商工会議所


